

生活杂谈

让公务员绝缘兼职有多难

□王枪枪

人力资源和社会保障部国家公务员局网站,12月8日公布《公务员职务任免与职务升降规定(试行)》。在公务员兼职方面,公务员职务任免与职务升降规定要求,公务员因工作需要,在机关外兼任职务的,应当经有关机关批准,并不得领取兼职报酬。央视《新闻1+1》12月9日播出《公务员兼职:无私还是无畏?》,专家指出公务员兼职条款将遭遇执行难问题。

其实,领导干部不得兼职或兼职不得领取兼职报酬早就有规可循。中纪委、中组部2004年所发《关于对党政领导干部在企业兼职进行清理的通知》就曾规定,党政机关领导干部一律不得在企业等经营性单位兼职,党政领导干部经批准兼任职务的,一律不得在兼职单位领取任何形式的报酬。而2006年实行的《公务员法》第十四条也明确规定,公务员因工作需要,在机关外兼职,应当经有关机关批准,并不得领取报酬。央视《新闻1+1》说此次有关部门的重新规定,有重申和进一步强调之意。而在在我看来,在没有进一步力度与深度规制的情况下,这其实是重复立法。

之所以对公务员兼职做出无酬规定,皆因几近泛滥的“兼职腐败”。在一些官员的腐败案件中,我们总能看到有官员在一些项目、协会、学会里兼职,发生权钱交易、利益均沾的现象。更有一些官员在一些实体企业暗地“兼职”,手握干股而充当不良企业保护伞,最典型的例子就是最近的深圳舞王大火案。《新闻1+1》也举例说明,在百度中输入“清理公务员兼职”几个关键字,便能看见相关网页共有64900篇,其中绝大多数都是各地政府对公务员兼职所采取的清理行动。显然,各地政府也都在千方百计采取措施,推进公务员职务的纯净化。而我认为,就已经滋生腐败的公务员兼职乱象来说,治标之本应规定公务员“绝缘”兼职。

仔细阅读《关于对党政领导干部在企业兼职进行清理的通知》、《公务员法》以及现在这个《公务员职务任免与职务升降规定(试行)》,在重复规定之下,是模棱两可的语言,“工作需要”的衡量尺度究竟有多宽严,根本无法确定。是谁的工作需要?本单位需要还是兼职单位需要?是领导需要抑或自己需要?“需要”本身就是个与利益相勾连的隐性词汇,更隐含着交易的意味。因此,虽规定不许取酬,但事实上“工作需要”又开了一扇制度性小门,而且在没有违反规定该如何追究细则的情况下,还很可能是腐败的漏洞。

就公务员个体而言,兼职也使权力在本职之外得到了实际扩张。不受约束的权力扩张的直接结果,就是腐败。现实中,个别地方为了强化领导,往往让一些干部兼任某些具体项目工作的领导职务,如此一来一人就被赋予了相当大的行政和经济自由裁量权,从而形成了滋生腐败的沃土。

能够兼职的公务员,往往权力不小,官阶不低,由此产生的“兼职腐败”也就具有更大的隐蔽性,不容易被发觉,很难被监督。北京大学法学院教授王锡梓指出:公务员兼职条款将遭遇执行难问题,需要实施细则跟进。而我坚定地认为,若要遏止或杜绝“兼职腐败”,必须立法规定禁止公务员兼职。原因是:一、则,社会上人才济济,没必要让公务员兼职机关外的工作。二、则,任何一项社会或经济工作,其首要负责人不必非得是政府职能部门的官员,职能部门只要行政到位,发挥好监督和管理作用,自然也就不需要公务员兼职。

漫画世界

强制让座



图/张兮兮

□李继彦

12月8日,北京市公交集团出台新举措,规定老人上车没找到座位前,公交车不能启动,且每辆公交车的“老幼病残孕”专座须达到10%以上。(12月9日《京华时报》)

保证老人乘车人人有座,这样的服务理念大家都赞同。但是,如何保证?目前来看,仅靠“老人没座公交车不能启动”的强行规定恐难实现。这是因为,一是“老人”的标准不好掌握,二是恰逢乘车高峰而座位有限又没人让座的

情形下,当如何处置?

实际上,保障老人乘车有座,无外乎以下三个方面:一是倡导文明乘车,通过让座提高有限资源的“适配率”;二是增设“爱心专座”,提高弱势群体人群的“有座率”;三是扩充公交资源,缓解公交压力。相比之下,在解决老人乘车难的问题上,寄希望于“让座”的道德力量,显得非常薄弱。

提倡爱心让座没有错,但个人行为意义上的爱心让座,远不如社会意义上的爱心资源配置更有效。与其强行“让座”,不如强制“设座”。

“官太太考察团”谜团仍未解开

□梅广

疑似“张家港市长夫人以及市政府领导夫人等”的旅游团资料被媒体报道后,昨天,张家港市政府有关部门负责人透露,“名单中只有两人是政府官员的夫人,但这只是利用公休假自费出游,不存在公费旅游的情况。”(12月9日《广州日报》)

仔细琢磨一些细节,不难发现,张家港市政府有关部门公开的调查结果,依然是一个大路货的官样文章,并没有完全澄清引发网友质疑的

几个关键问题。比如,大凡有过跟团旅游经历的人,有谁见过私人出游,还要向旅游团交代自己老公或老婆姓甚名谁的?而旅游团偏要多此一举,在资料上注明“客人性质:张家港市长夫人以及市政府领导夫人等”这样的字眼?其真实意图何在?

再如,“官太太考察团”一行8人,仅团费开支就高达24.6092万元,这些“官太太”都是普通公职人员,她们有这个消费实力吗?况且,“官太太考察团”中已有两人的身份得到确

认,确实在当地具有显赫的官场背景,这就很难让人不怀疑,这中间到底有没有公费或企业赞助的猫腻。

“官太太考察团”已经牵涉到了张家港的市一级官员,而现在出来“澄清事实”的,又是张家港市的有关部门,这就如同让运动员兼裁判、让法官给自己断案一样,难免受到公众的诟病。“官太太考察团”到底是自费出游,还是公费旅游?能作出这个结论的,应该是更权威、更具有公信力的有关部门,而不是张家港市的有关部门。

取消收费站应有“时间表”

□盛大林

按照成品油税费改革方案,将有约60%的收费站被取消。很多人认为,只要“取消政府还贷二级公路收费”就没有问题了——其实不然!

政府还贷二级公路的收费站是要取消了,但什么时候取消?人们似乎都忽略了“取消”的前面还有“逐步”二字。要“逐步”到什么时候呢?河南省交通厅工作人员表示,很多二级公路还不具备取消条件,近期此项方案或许不会实施,全部取消政府还贷二级公路收费站,可能还需要一到两

年甚至更长时间。听听,这“取消”之事是不是有点像是“海市蜃楼”?河南如此,其他地方恐怕也差不多。

交通部门的这种态度并不让人意外。一方面,取消收费站必定面临很大阻力;另一方面,政策的模糊也给他们留下了巨大的自由裁量空间。政策法规,最忌的就是“不确定性”。像取消收费站这样利益密集且属“自我革命”式的改革,必须设定一个“时间表”以及“最后期限”。只有这样,才能给老百姓一个明确的预期,也才能让交通部门有紧迫感并尽快行动起来。

消失的篱笆墙

我出生于1977年,虽无缘目睹中国改革开放30年来一步步的历程,但一滴水也能映照太阳的光辉。通过农村老家的院墙,我也从中见证了改革开放带来的变化。

乡亲们很看重院墙,常说有钱人家修高墙防贼、没钱的就扎个篱笆墙防狗。1983年,因家里债台高筑,堂屋尚且是外砖里坯的“夹心”墙,自然没有钱来修院墙。但借大一个院子敞着,不仅不安全,也不好。母亲就沿院子栽了些木桩,用一根根细长的木杆横着拦腰连起来,将扎成捆的玉米秆整齐地倚在木杆上,做成了一道篱笆墙。这样的篱笆墙虽然稀疏且不结实,但那时的它,切切实实让我们有了家的感觉。

那些年,玉米秆还要当柴烧,当篱笆墙越发稀落起来,不时会有猪羊钻进来啃家里的蔬菜和花草。有一次家里没人,邻居家的驴子钻进

院来,把堂屋门口一棵碗口粗的泡桐树的树皮啃了。那棵泡桐树也真命大,居然没死又慢慢活过来了,没有树皮保护的泡桐后来成了一棵空心树,这给我留下了深刻的记忆。

就在母亲琢磨着怎么能建成一道安全的砖院墙时,她看到村里一些靠做买卖、搞养殖先富起来的人家盖屋修墙后,总遗落一些碎砖,母亲就收集起来,时间长了就在院子周围垒起一道矮矮的砖墙,再围上玉米秆,牲畜钻墙进院的问题就解决了。已上小学的我看见家有这么一个院墙,心里就变得很踏实,但因父亲经常不在家,心里仍盼着能早日修起坚固高大的砖院墙。

转眼到了1990年,父母多年辛勤劳作,家里终于还完了债,日子一天天好起来。有一天,放学回家的我看到

几辆满载新砖的拖拉机停在家门口,就问父亲是谁家买的砖,父亲自豪地说:“咱家买的!”我兴奋地当场跳了起来。几天后,父亲请人修起了一道院墙。很多年以来,一想起那道高高的院墙,感觉家就像一个温暖的避风港,让我很放松、很舒服。

前不久回老家,站在家门口,就见一幢幢两层砖楼相继建起,有的水泥抹墙,有的贴上彩色瓷砖,我家的院墙显然早已落伍了,但我却从心底里感到振奋和惊喜。院墙里砖楼瓦房飞出的欢笑声,在村庄的上空回荡,那种氛围,让人动情、更让人着迷。 郸城县一高 王雪峰



幸福百家 纪念改革开放30周年

茅台推出高端战略产品“大中国”酒

作为一种酒,它是中华民族五千年文明史在酒文化领域的缩影与结晶,又见证了中国百年来政治、经济、文化、外交、军事的波澜壮阔、风云际会。这样的酒,当之无愧地被称为国酒。这样的盛誉,唯有茅台担当。

公元前135年,汉武帝的特使唐蒙饮到南越国(今茅台镇所在的仁怀县一带)所产的枸酱酒后,将此酒带回长安,受到汉武帝的赞叹,并留下了“唐蒙饮枸酱而使夜郎”的传说。清代,茅台即赢得“酒冠黔人国”的历史地位。素有“风来隔壁三家醉,雨后开瓶十里香”的美誉。

1915年,茅台酒荣获巴拿马万国博览会金奖,享誉全球。以后,先后14次荣获国际金奖,蝉联历届国家名酒评比金奖。可谓“流香自汉代,滋润到今朝”。

1949年新中国成立后,茅台酒被确定为国宴用酒。党和国家领导人无数次将茅台酒当作国礼,赠送给外国领导人。茅台酒被誉为“世界名酒,祖国之光”。

1978年的改革开放,掀开了中国辉煌发展的新篇章。在此进程中茅台酒取得了历史性跨越。

2003年茅台酒产量突破一万吨,实现了毛泽东主席、周恩来总理年产万吨茅台酒的心愿。

2007年,国逢盛世,酒出精品。

茅台集团为迎十七大推出的高端战略品牌——茅台“大中国”酒,产品继承“国酒茅台”优秀先天基因的同时,更与其一脉相承,发扬大家风范。2008年,茅台酒产量预计突破两万吨。

在近年来紧缩酱香品牌,白酒竞争日趋激烈的前提下,茅台集团仍然大力推出“大中国”酒,可见其对“大中国”酒的重视程度。被誉为“酱香领袖,酒中钻石”的茅台集团“大中国”酒,秉承千年国酒文化之精髓;承袭千年传统酿酒技艺之精华;揉茅台镇独特的酿酒气候;承接国酒茅台健康理念和品质之经典;选用优质糯高粱、小麦及泉水为原料,融现代酿造工艺与先进科学技术方法精酿而成。具有“酱香突出、酒味丰满醇厚、幽雅细腻、回味悠长、空杯留香,两日不绝”的突出特点。酒体包装更为独特,完美彰显了权力的象征和大中国的韵味。“大中国”酒的隆重上市,深为酒类专家所赞叹,在人们心目中已属馈赠、宴宾之上品。在北京、西安、成都、长沙等大中城市,饮用“大中国”酒已成为成功人士、权贵一族,崇尚尊贵人生、追求人生价值的体现。

“大中国”系列酒的成功开发,开创了“茅台家族”的新纪元,成为茅台酒厂集团的拳头品牌。(茅宣)

Dimplex 汀普莱斯 世界健康采暖专家
冬天不用开空调啦!
★加拿大原装智能健康采暖器
★“0”污染、“0”噪音,不影响空气中的湿度。
★即装即用,安装费用低,是其他采暖设备的1/3。
★热效率达100%,使用成本比其他采暖设备节能30%-50%。
★世界一级环保产品,舒适度极佳,超值享受。
★使用寿命30年以上,5年包换,终身维修!
★诚征各县市经销商
★周口总代理:天下诚14楼08室
★电话:8222788 8862916
13839450911

合作与招聘
1.本校免费提供机加工车间,寻求合作伙伴。
2.对外承包专业,对外承包招生办公室。
3.招聘精英招生代理,年收入10-20万元。
4.招聘机电类、财经类、电力、航空专业教师若干名。
联系方式:15516724976 8316337(办)
E-mail:inroad0810@126.com